

На въпроса „Живеете ли като семейство с партньор, без да сте сключили брак?“ положителен отговор са дали 6,8% от анкетираните и 8,6% от семейните партньори. С други думи, всяка 11-та от семейните двойки съжителства без юридически брак. Те са разпространени малко по-често сред семействата, живеещи в селата (9,9%), отколкото в градовете (8,0%).

Указания за формирането се процес на увеличаване на неформалните семейства е обстоятелството, че техният дял е много висок сред младите семейни мъже и жени - 26% сред 16-19-годишните, 20% сред 20-24-годишните, като в следващите възрасти спада на 10-18% и е 7% сред 50-65-годишните ( $p < 0,001$ ).

В унисон с тези обективни характеристики е и нагласата в съзнанието на съвременния българин за предпочитания начин за образуване на семейството.

Сега близо 15% (всеки седми) предпочита семейството да се образува без сключване на граждански брак (втори и четвърти отговор).

Градското спрямо селското население и мъжете в сравнение с жените малко по-често ( $p < 0,001$ ) се застъпват за неформален брак.

Много по-голямо е това предпочитание сред младото население. С увеличаване на възрастта този дял намалява - от 19% сред 16-29-годишните силно намалява от 20% сред най-младите (16-20 г.) до 13% сред 50-65-годишните ( $p < 0,001$ ).

Сред отделните категории население по образование не се очертава силно различие, но все пак делът на отговорилите „чрез устно съгласие (договореност)“ нараства от 5,5% сред лица с по-ниско от средно образование и достига 9,0% сред тези с над и средно образование.

Както може да се очаква, силно диференцирано е отношението по този въпрос сред категориите население по семейно положение - от 36% сред разведените до 12% сред женените са за неформален брак ( $p < 0,001$ ).

Проблемът за начина на формиране на семейството всъщност е правото на избор на личността - юридически или неюридически брак, но семейство.

Неформалните съжителства са далеч по-разпространени сред развитите страни. У нас в близкото бъдеще ще нарастват, защото при тях е изключена правната принуда, поради което те по-често са по-искрени и по-истински от юридическите бракове. И още нещо. Те са предвремето на истинския юридически брак.